

№ 19 (75)
ПОНЕДЕЛЬНИК,
 1 июля
 1957 года
 Год издания третий
 Цена 10 коп.

За физкультурные кадры

Орган партбюро,
 комитета ВЛКСМ,
 профкома, месткома и
 дирекции
 Государственного
 Ордена Ленина и
 Ордена Красного
 Знамени института
 физической культуры
 имени П. Ф. Лесгафта

На празднике 250-летия Ленинграда коллектив института выступил отлично!

Переходящий вымпел фестивального комитета за лучшее выполнение упражнения присужден участникам номера с трансформирующимися шестами

Ниже мы печатаем сегодня высказывания работников института о выступлении нашего коллектива на юбилейном празднике. В следующем номере этот разговор будет продолжен. Редколлегия просит всех желающих высказать свои мнения и критические замечания о выступлении.

Высокий класс мастерства

24 июня я присутствовал на втором фестивале ленинградской молодежи на стадионе им. С. М. Кирова. Это был большой, богатый и радостный праздник молодежи. Было много художественно оформленных выступлений, искусных перестроений и т. д. Но то, что показал коллектив студентов-лесгафтовцев, выступавший на празднике последним, превзошло во всех отношениях все предыдущие выступления различных коллективов Ленинграда на этом празднике.

Высоким классом спортивного мастерства лесгафтовцы сразу приковали к себе внимание уже изрядно уставших за весь день зрителей.

Изумительной стройностью действий, виртуозной техникой исполнения различных упражнений, быстротой и четкостью перестроений и удачным сочетанием красок Институт физической культуры им. П. Ф. Лесгафта показал действительно выс-

шую школу художественно оформленных действий.

Общее впечатление от выступления коллектива студентов-лесгафтовцев было настолько большим и хорошим, что отдельные шероховатости, правильно отмеченные т. Сахаровым (см. газету № 18), растворились в восприятии массового зрителя. Все эти шероховатости, конечно, необходимо устранить.

Но мне сейчас хочется подчеркнуть другое: зная, за какое короткое время, в какой именно период и в каких трудных условиях было подготовлено данное выступление, мы испытываем глубокое чувство гордости за наш институт, за наше студенчество и за руководителей, которые, когда это необходимо, могут быстро мобилизоваться и показать народу превосходные образцы художественно-физкультурных и спортивных достижений.

Г. ШАХВЕРДОВ,
 профессор

Следует подумать над финалом

23, 24 и 25 июня на стадионе имени С. М. Кирова трудящиеся города Ленина торжественно отмечали 250-летие Ленинграда.

Замечательной частью праздника было яркое массовое театрализованное и спортивное выступление на тему «Петербург—Петроград—Ленинград». Красочные выступления школьников, учащихся училищ трудовых резервов, спортсменов ДСО, необычайно эффектные выступления спортсменов-воинов — все это тепло было принято многотысячной массой зрителей, наполнивших огромную чашу стадиона.

Я имела возможность посмотреть спортивные выступления и все представление в целом 24 июня, на заключительном празднике-фестивале ленинградской молодежи. Не только мы, преподаватели института, но и сидящие рядом зрители — трудящиеся Октябрьского района — с нетерпением ждали выступления в заключительной части праздника студентов-лесгафтовцев.

Приятно отметить, что высокое спортивное мастерство отли-

чает выступление института от всех других спортивных выступлений. Очень хорошо работают наши гимнасты и на брусьях, и на перекладинах, и в равновесии. Значительно четче выполняются упражнения с шестами, но однако еще в отдельных случаях бывают срывы. Очевидно, хотя многое уже сделано, но к выступлению на фестивале в Москве надо добиваться безукоризненной слаженности движений всех участников. Хорошее впечатление производит выступление девушек с вымпелами: оно изящно и красиво.

Мне кажется, что следует подумать над финалом. Он очень затянут, и зрители концовки не чувствуют. Окончание выступления должно быть эффектным — над ним, очевидно, надо потрудиться.

Хочется пожелать участникам и руководителям выступления успешной работы и еще более успешного выступления на VI Всемирном фестивале молодежи в Москве.

В. БЕЛУРОВА

Музыка должна быть лучше

Выступление коллектива студентов нашего института на торжественном празднике на стадионе им. С. М. Кирова в день 250-летнего юбилея города Ленинграда, как всегда, порадовало зрителей гармоничностью замысла и спортивным мастерством.

Впечатление от выступления лесгафтовцев было бы еще большим, если бы к мастерству спортсменов добавили хорошую музыку. К сожалению, о музыке, сопровождавшей выступление, этого сказать нельзя.

Услышавшая зрителями музыка прежде всего не эмоциональна, что необходимо при выступлении в таких торжественных случаях; больше того, она не радует человеческое ухо гармонич-

ностью звука, за исключением темы о Ленинграде в начале и в конце партитуры, когда звучит известная мелодия композитора Соловьева-Седого.

Кроме этого, из-за технических неполадок музыка временами почти не была слышна зрителям.

Готовясь к выступлению коллектива лесгафтовцев на VI Всемирном фестивале в Москве, следует, пока не поздно, отдельные музыкальные темы переработать, сделать их более мелодичными и приятными для слуха. При этом нет необходимости обязательно сочинять новую музыку, а можно использовать классическое музыкальное наследие.

Н. ДМИТРИЕВ

Беречь парадную форму

Участникам выступления на фестивале выдана парадная форма. Это сделано заранее в связи с выступлениями на празднике, посвященных 250-летию нашего города. Другой формы на фестивале не будет. Но многие студенты не хотят этого понять и носят парадную форму ежедневно, надевают ее для прогулок и даже на тренировки. Это наводит на печальные размышления, особенно, если учесть, что наша форма и без того не блестящею особой красотой. Нужно, чтобы она хоть имела свежий вид.

Некоторые товарищи такое небрежное отношение к своим парадным костюмам объясняют тем, что в их номерах форма хуже, чем в других, что участники массовых сцен и солисты одеты неравноценно. Но ведь каждый из нас должен быть прежде всего заинтересован в том, чтобы коллектив в целом хорошо выглядел, чтобы красивым было

выступление, и обижаться тут не приходится.

Несколько слов о снарядах. Мы в Москве будем работать на тех же снарядах, что и сейчас. А некоторые студенты рассматривают наши снаряды, как нечто временное: теряют части от них, не закрывают металл от воды, при перевозках небрежно сваливают снаряды, садятся на них кучей и т. п. Некоторые снаряды уже сейчас требуют ремонта, т. е. дополнительных затрат средств, которых и так мало.

Впечатление, которое получают зрители от нашего выступления, будет зависеть не только от спортивного мастерства, но и от внешнего вида участников. Слишком будет обидно, если небрежность отдельных людей повлияет на результаты упорного труда всего коллектива.

Сделаем же наше выступление во всех отношениях красивым.

Л. БОКУЧАВА

Незаслуженно забытый вид спорта

За рубежом и у нас последнее время очень много внимания уделяется ручному мячу (11×11 или 7×7). Имеется в нашей стране ряд хороших команд на Украине, в Литве, Москве. Из их игроков составлена сборная Союза ССР. На VI Всемирном фестивале она примет участие в спортивных студенческих играх и будет встречаться с сильнейшими командами мира.

Ручной мяч — игра очень интересная и увлекательная, которая требует не только хорошей физической подготовки, но также технических и тактических навыков. Поэтому трудно мириться с тем отношением, которое имеется в нашем институте к этому массовому виду спорта.

У нас много студентов хотели бы стать мастерами ручного мяча, но пожалели бы сил и упорства для того, чтобы научиться хорошо играть. Но как?!

Р. СТАНКЕВИЧУТЕ, Н. КОЗЛОВА, студенты

НАШИ ПОЖЕЛАНИЯ

После двухмесячных планомерных занятий закончили свою работу курсы усовершенствования преподавателей легкой атлетики учебных заведений страны. Подводя итоги, следует отметить, что мы, слушатели курсов, значительно обновили свои знания в различных дисциплинах и, конечно, в первую очередь по специализации, получили ответы на интересующие нас вопросы, ознакомились с опытом работы кафедры легкой атлетики и многими диссертациями, написанными сотрудниками этой кафедры. Коллектив профессоров и преподавателей, которые работали на курсах, отнесся к нам с большим вниманием, глубоко и интересно излагал весь программный материал. Особенно следует отметить большую работу, проведенную с нами зав. кафедрой легкой атлетики доцентом Дмитрием Артемьевичем Семениным, который прочел наибольшее количество высококачественных лекций по вопросам тренировки и организации научно-исследовательской работы.

Мы выражаем искреннюю благодарность коллективу преподавателей института им. Лесгафта. Хотелось также пожелать, чтобы в дальнейшем при проведении подобных курсов были учтены наши пожелания, высказанные на последнем занятии.

Здесь мы имеем в виду следующее:

- курсы проводить в конце спортивного сезона по легкой атлетике;
- увеличить количество часов на методику проведения занятий с детьми, а также и на целый ряд других разделов курса легкой атлетики, чтобы лекторы имели возможность более глубоко и в доходчивой форме изложить материал;
- организовать более обстоятельное изучение опыта работы юношеских спортивных школ города Ленинграда, в частности школы Алексева;
- отпечатать лекции по наиболее важным вопросам программы и размножить их среди слушателей;
- своевременно предупредить о темах семинаров, которые планируются на курсах;
- подготовить более свежий материал кинофильмов и киноколекценок для демонстрации техники.

Н. КУРИННЫЙ,
 слушатель курсов

Необходимо

Конечно, нам очень хотелось бы для летних тренировочных занятий на воздухе иметь целый гимнастический городок, но это — дело далекого будущего. А вот установить на стадионе перекладину можно было бы и сейчас. А то легкоатлеты, например, вынуждены привязывать канат во дворе к деревьям, чтобы делать необходимые упражнения для прыжков с шестом. Перекладина нужна для тренировки студентов различных специализаций.

Г. ШАРНОВ

УЧЕБНЫЙ ГОД ЗАКОНЧЕН УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО

Несмотря на большие трудности, с которыми столкнулись студенты во время весенней экзаменационной сессии в связи с подготовкой к фестивалю, сессия на спортивном факультете прошла удовлетворительно. Студенты успешно сдали экзамены по основам марксизма-ленинизма и политэкономии. Средний балл по основам марксизма-ленинизма у первокурсников 4,23, по политэкономии у студентов II курса — 4,24.

Лучше, чем в прошлом году, первокурсники сдали экзамены по анатомии и химии. Но все же по итогам сессии первый курс дал значительно более низкие результаты, чем второй и третий. Средний балл по всем дисциплинам на первом курсе 3,88; на втором — 4,07; на третьем — 4,8. 10 студентов I курса, в том числе Соловьев, Долженко, Помелов, Булкин и другие, получили во время сессии неудовлетворительные оценки. Это доказывает, что необходимо в будущем году усилить учебно-воспитательную работу со студентами первого курса, многие из которых еще не могут правильно организовать свое рабочее время. Первокурсники не умеют конспектировать, не находят главное для записи и просят лектора диктовать.

В будущем году нужно специально выделить часы, чтобы приучить студентов конспектировать лекционные курсы.

Из групп различных специализаций по успеваемости впереди идут группы гимнастов (средний балл 4,14), затем лыжников (4,09), спортистов (3,98) и на последнем месте — группы легкоатлетов.

Лучшая по успеваемости группа на факультете, как показала сессия, — I-я группа III курса (4,24), на втором месте —

3-я группа III курса, на третьем — 3-я группа II курса.

В хвосте плетутся по успеваемости легкоатлеты III курса, спортисты I курса. Хуже всех на факультете учится 2-я группа I курса. Такое распределение мест по успеваемости между группами различных специализаций объясняется в известной степени качеством контроля кафедр за работой своих студентов, связью кафедр с деканатом факультета, которую в следующем году необходимо всячески укрепить.

Целый ряд студентов, систематически и упорно работавших в году, получил на сессии только отличные оценки. В числе отличников учебы Рябова, Игнатова, Рубанов, Самсонова (I курс), Васильева, Пастушенко, Семенов, Забродин, Скробин (II курс). Эти студенты показывают достойный пример всем остальным.

Уровень успеваемости студентов во многом зависит от дисциплины. Следует заметить, что дисциплина в этом учебном году на факультете стала лучше. Семинарские занятия, как правило, проходили при стопроцентной посещаемости. На лекциях посещаемость была несколько хуже, и это требует в дальнейшем больше внимания со стороны деканата и общественных организаций. Большим злом на лекциях является низкая работоспособность студентов. Многие из них занимаются во время лекций посторонними делами. С этим злом нужно бороться общими силами. Прежде всего каждый преподаватель должен сделать свои лекции интересными и доходчивыми.

Успешно прошла в этом году педагогическая практика студентов в школах города. Впервые для оказания помощи и осуществления контроля были привлечены члены педсовета, кото-

рые присутствовали на занятиях и делали свои заключения на методических разборах работы студентов в школах. Этот опыт имел положительное значение. В будущем году нужно заблаговременно подобрать объекты практики (ДСО, институты, юношеские спортивные школы) и решить, какая кафедра будет проводить тренерскую практику IV курса. Следует также продумать вопрос о практике студентов II курса.

Большую помощь в проведении учебно-воспитательной работы оказали деканату прикрепленные преподаватели. Очень хорошо работали в своих группах В. Кокорев, А. Жиров, В. Полубабкин, Г. Ласин. Но некоторые из преподавателей формально подошли к этой обязанности и серьезной работы в группах не вели.

Не сумел наладить контакта со студентами А. Данилов, группа которого (2-я группа II курса) не блещет успехами. Слабо работали в своих группах преподаватели В. Матвеев, Э. Матвеев, М. Таланов.

Нужно, чтобы в дальнейшем назначение старших преподавателей по группам специализации согласовывались предварительно с деканатом. Старший преподаватель не должен отмахиваться от вопросов воспитательной работы. Тогда по-иному встанет вопрос о дополнительном прикреплении преподавателей к группам.

В прошедшем учебном году был впервые налажен тесный контакт между партийной и комсомольской организациями факультета и деканатом. Результаты этого благотворно повлияли на весь учебно-воспитательный процесс. В будущем году мы постараемся закрепить и глубже развить эту связь.

В. КОНСТАНТИНОВ,
декан спортивного факультета

Ученый совет подводит итоги

20 июня состоялось последнее в этом учебном году расширенное заседание Ученого совета института. На заседании совета были заслушаны и утверждены отчеты председателей государственных экзаменационных комиссий по институту и школе тренеров. Председатели государственных экзаменационных комиссий проф. Я. А. Эголинский и кандидат педагогических наук В. И. Шапошников дали положительную оценку подготовке выпущенных институтом специалистов.

Совет института утвердил также отчет института за 1956/57 учебный год. В отчете, доложенном зам. начальника учебно-курсового отдела Р. Я. Хентовым, отмечалось, что институтом в 1956/57 учебном году проводилась большая учебная, методическая, научно-исследовательская, спортивная и политико-воспитательная работа. В институте обучалось 2.371 человек. Начата работа по перестройке учебной и научной работы в свете последних решений партии и правительства. Широко проводились мероприятия, направленные на повышение качества лекций, семинарских и практических занятий. Застенографировано и обсуждено 44 лекции, записано на магнитофон 60 лекций, проведено 16 открытых уроков. По кафедрам сложилась определенная система контроля за качеством учебных занятий. Практиковались методические сборы преподавателей.

Повышение идейно-теоретического уровня преподавателей проходило преимущественно в соответствии с конкретным профилем работы кафедр. Выполнен был в основном и план научно-исследовательской работы института за 1956 год.

После утверждения отчета Ученый совет обсудил основные темы плана научно-исследовательской работы института на 1958 год. Среди основных исследовательских тем имеются такие, как «Обобщение опыта работы по новой единой спортивной квалификации», «Производственная гимнастика», «Организация, содержание и методика физического воспитания учащихся 5—7-х классов», «Планирование, организация и методика проведения учебных занятий в институтах физической культуры» и др.

Большое внимание уделил Ученый совет обсуждению проекта учебного плана института в связи с переходом на пятилетний срок обучения.

Выступавшие в прениях профессор Жуков, Смирнов, Добровольский, Шахвердов, канд. пед. наук Колесникова отмечали необходимость улучшения биологической подготовки студентов, усиления педагогической практики, повышения удельного веса методики физического воспитания в школе в общем курсе теории физического воспитания.

Совет института утвердил предложения института по пятилетнему сроку обучения.

Уголок нашего города

Начало строения

Государь повелел выслать для строения Петербурга 40 тысяч работников по 20 тысяч в смену. Работники присылались из отдаленнейших мест России.

За первые четыре года в Петербург прибыло 150 тысяч человек. Также было прислано на поселение 300 человек гостей «из Гостиний сотни», чернослободцев Московской и других губерний, 300 человек мастеровых «всех художеств».

9 октября 1714 года был издан указ, запрещающий «под опасением лишения всего имущества и ссылки, производить где-либо в России каменное строение, кроме Петербурга».

Не хватало камней для мощения улиц и Петр приказал с каждого прибывающего в Петербург воза брать налог 3 камня весом не менее 5 фунтов, с каждого судна от 5 до 10 камней по 10 и 20 фунтов весом, в зависимости от размера судна. У городских застав всегда лежали большие груды булыжников.

Кунсткамера

Первый публичный музей в России был открыт в Петербурге. Собрание принадлежавших ему экспонатов было пестрым: тут были анатомическая, этнографическая, ботаническая, нумизматическая и многие другие коллекции. Можно было посмотреть разнообразные приборы: часы, секстансы, циркуль, увеличительные стекла; увидеть заспиртованных уродов, буддийских идолов и бубны шаманов, изделия из слоновой кости, старинные греческие книги, раковины южных морей и редкие минералы. Здесь же находился глобус, внутри которого могли разместиться 12 человек и наблюдать движение звезд. Внутренняя поверхность глобуса изображала звездное небо.

По преданию место для постройки Кунсткамеры, которая красуется и сейчас на берегах Невы, Петр избрал там, где росли две причудливо сросшиеся сосны. Платы за посещение этого музея, по указу Петра, с публики не взимали.

Дедушка русского флота

28 мая 1723 года в шесть часов вечера пестрый и длинный ряд судов русского флота, нарядно украшенных, появился на Неве по сигналу, данному с Петропавловской крепости, и направился вверх по реке. Все суда выстроились в два ряда вдоль берегов, и когда бот, управляемый самим императором Петром, обер-сарваером Головиным и шаубинахом Синявным и сопровождаемый девятью галерами и яхтой, начал приближаться к Александрово-Невскому монастырю, корабли по сигналу своего адмирала, опустили флаги, военная музыка загрела на галерах и барабаны ударили поход. Так торжественно встречал молодой русский флот в Петербурге ботик Петра I, прозванный впоследствии «дедушкой русского флота».

Пороховая мастерица

Есть в Ленинграде улица Большая Зеленина. Даже многие старожилы не смогут объяснить, почему она так называется. И в самом деле не так легко определить корень этого названия. Вдоль первоначально в XVIII веке оно произносилось иначе. Тогда говорили «зеленая», от слова «зелье» — «порох».

В 1710 году по указу Петра I здесь основан был пороховой двор. А через 9 лет для производства высококачественного голландского пороха приглашен был мастер Петр Шмидт, который однако вскоре умер. Секрет нового способа производства пороха раскрыла вдова Шмидта Валентина де Валь. Энергичная молодая женщина быстро освоилась на новом месте и была принята на русскую службу в должности «пороховой мастерицы». Она прослужила около 40 лет и имела многих учеников. Впрочем, способные русские ученики быстро обогнали учительницу. Уже в 1721 году Афанасий Иванов писал: «А что я ныне делаю новый порох и переделываю старый сильней голландского мастера и мастерицына составу, то я научился от своего мозгу».

Коллектив

не получила зачета

25—26 июня на центральном стадионе ЛОС ДСО «Буревестник» проводились соревнования по легкой атлетике производственных коллективов ДСО «Буревестник». Наш институт на этих соревнованиях был представлен командой месткома, составленной из преподавателей кафедры легкой атлетики. Однако не все преподаватели добросовестно отнеслись к этим соревнованиям. Е. Лутковский, Н. Медведев, Е. Лосин не соизволили прийти на стадион, поэтому наша команда не получила зачета. Мне кажется, если в будущем будут проводиться подобные соревнования, то коллектив нашего месткома должен серьезнее отнестись к ним.

Следует отметить успешные выступления Н. Каратаева в метании копья (67,05 — 1-е место) и толкании ядра (12,81 — 4-е место), О. Фролова (бег 5.000 м — 16,57 — 4-е место), Н. Иванова в метании диска и толкании ядра.

О. НИКОЛЬСКИЙ

Хроника

В первенстве ЛГС «Спартак» 15 июня наши студенты показали следующие результаты в беге на 100 м: Лосев — 10,7; Николаев — 10,8; Яцуба — 10,9.

В первенстве ДСО «Авангард» приняла участие студентка II курса спортфака Доронина; она метнула диск на 50 м 52 см, тем самым выполнив норматив мастера спорта.

Первенство

Ленинграда по гребле

В течение пяти дней на Малой Невке проводились соревнования на первенство города по гребному спорту, посвященные 250-летию Ленинграда.

В соревновании стартовало свыше 1.500 гребцов, среди которых ряд сильнейших мастеров спорта, чемпионы СССР и XVI Олимпийских игр.

Соревнования проходили в острой спортивной борьбе. Заметно выросла спортивно-техническая подготовленность гребцов на байдарках и каноэ. В большинстве заездов на этих типах судов победитель определялся лишь на последних метрах дистанции.

В результате пятидневной борьбы общекомандное первенство завоевали гребцы «Спартака», по академической гребле победил коллектив «Буревестника», по гребле на байдарках — «Спартак». Сильнейшими каноэистами оказались гребцы «Пищевика».

Среди новых чемпионов Ленинграда много студентов ГДОИФК им. Лесгафта. Заезд двоек парных безрульных выиграли Ю. Суслин и Ю. Шапков (III курс педфака). Первые места по гребле на байдарках заняли Г. Башаева (III курс спортфака), братья Рудзинские А. и М. (III курс педфака), С. Климов (II курс спортфака), М. Каалесте (школа тренеров). Отлично выступил выпускник школы тренеров заслуженный мастер спорта И. Писарев, одержавший две победы на байдарке-одиночке в один день.

Е. САЛТЫКОВ

Навстречу фестивалю

(Пословицы разных народов)

Колодезная лягушка большого моря не знает.

Не пренебрегай слабым противником, не бойся сильного.

(Япония)

Слониха вынашивает детеныша долго, но зато рождает слона.

От прямого дерева — прямая тень.

(Вьетнам)

Из слов моста не построишь — нужны бревна.

Кто всегда разряжен, тот никогда не наряден.

Лучше день подумать, чем целую неделю впустую трудиться.

Тот не заблудится, кто спрашивает.

(Финляндия)

Считай труд за отдых, когда перед тобою большая цель.

(Иран)

Гордость выезжает верхом, а возвращается пешком.

Любая шутка на карнавале стоит того, чтоб ее сказали.

(Италия)

Не дошел до воды — не снимай сандалий.

Человек тверже камня, нежнее цветка.

Тысяча друзей — мало, один враг — много.

(Афганистан)

Правда как солнце: ее ладонью не прикроешь.

Доверь гигиене факел — она все джунгли подожжет.

(Африка)

Не порывай грубо нить дружбы, ибо если придется опять ее связать, останется узел.

(Индия)